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ORKA

Z okazji nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia życzymy wszystkim Mieszkańcom 
Gminy Czernichów, aby te wyjątkowe dni wypełniły radość, spokój oraz prawdziwe rodzinne ciepło. 
Niech świąteczna atmosfera przypomina o tym, co w życiu najważniejsze – o bliskości, wzajemnej 

życzliwości i drobnych gestach, które czynią każdy dzień piękniejszym.

W nadchodzącym Nowym Roku życzymy Państwu zdrowia, wielu inspiracji 
oraz niezapomnianych chwil przynoszących uśmiech i satysfakcję każdego dnia.

Wesołych Świąt
Wójt Gminy Czernichów 

Piotr Józefczyk 
wraz z pracownikami Urzędu Gminy

Przewodniczący Rady Gminy Czernichów
Adam Bałuszek

wraz z Radnymi i Sołtysami



Przed Urzędem Gminy pojawiła się pierwsza oznaka nadchodzących 
świąt – choinka, którą dzięki sprawnej pomocy strażaków z OSP Woło-
wice szybko udekorowano i rozświetlono, za co serdecznie dziękujemy.

A już 20 grudnia Rynek Czernichowski rozbłyśnie świątecznymi lamp-
kami podczas tradycyjnego rozświetlenia choinki. Od godziny 15:00 
zacznie się kiermasz pełen ciast, smakołyków i ciepłych posiłków, a o 
17:00 scenę przejmą dzieci ze szkół i przedszkoli ze swoimi występami. 
Wieczorem gwiazdą wydarzenia będzie zespół Toporki – muzyka, sma-
kowite przekąski i świąteczna atmosfera gwarantowane! Nie przegapcie 
tego świątecznego spotkania!

......................................................................................................................................................................................................

Dzwonki zabrzmiały, a Mikołaj pojawił się w Wołowicach
Mikołaj zawitał do Wołowic i od razu wprowadził 
sporo pozytywnego zamieszania. Do Domu Ludo-
wego przyszło prawie 90 dzieci z całej gminy, a już 
od pierwszych minut było jasne, że czeka je wyjątko-
we popołudnie. Spotkanie rozpoczęły warsztaty pla-
styczne, które szybko wciągnęły najmłodszych. Przy 
stołach powstawały ozdoby, drobne dekoracje i to 
wszystko, co dzieciom przyszło do głowy — kreatyw-
ność zdecydowanie dopisała.

Po części warsztatowej uczestnicy przenieśli się przed 
scenę, gdzie teatrzyk „Skrzat” zaprezentował przedsta-
wienie „List do Świętego Mikołaja”. Spektakl okazał 
się strzałem w dziesiątkę — dzieci śledziły historię z 
dużym zainteresowaniem. Po spektaklu przyszła pora 
na ogłoszenie wyników konkursu na najpiękniejszą 
choinkę. Prace zgłoszone przez dzieci były naprawdę 
różnorodne — od klasycznych, wykonanych z papie-
ru, po bardziej zaskakujące formy z patyczków. 

Wszystkie te wydarzenia były jednak jedynie wstę-
pem do chwili na którą czekały dzieci. Gdy Mikołaj 
pojawił się w sali, kolejka do niego ustawiła się bły-
skawicznie. Każdy chciał chwilę porozmawiać, ode-
brać prezent i zrobić pamiątkowe zdjęcie. Podczas 
Mikołajek można też było włączyć się w zbiórkę dla 
podopiecznych Domu Pomocy Społecznej w Więc-
kowicach. Mieszkańcy chętnie odpowiedzieli na apel 
organizatorów i udało się zebrać naprawdę pokaźną 
ilość darów, które jeszcze przed świętami trafią do po-
trzebujących.

Fot. Małgorzata Królik
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W 2025 roku Gmina Czernichów pozys-
kała środki zewnętrzne na realizację 
wielu inwestycji w obszarach infrastruk-
tury, oświaty, ochrony środowiska, bez-
pieczeństwa i wsparcia jednostek OSP. 

Największe dofinansowania dotyczyły 
projektów drogowych i kanalizacyjnych. 
Na przebudowę ul. Górnej w Rybnej 
gmina otrzymała 2 635 895 zł, a na mod-
ernizację dróg dojazdowych do gruntów 
rolnych – 201 979 zł. Ponad 7 mln zł 
pozyskano na rozbudowę kanalizac-
ji sanitarnej w Wołowicach, a budowa 
Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych została zwiększona do 
kwoty 3 121 047,67 zł.

Znaczące środki trafiły również do 
placówek oświatowych i infrastruktu-

ry sportowej. Budowa hali sportowej 
w Przegini Duchownej została dofinan-
sowana kwotą 2 142 990 zł, a projekt 
budowy żłobka w Czernichowie uzyskał 
wsparcie w wysokości 5 660 755,20 zł w 
ramach programu „Aktywny Maluch”. 
Dodatkowe środki przeznaczono także 
na modernizacje i wyposażenie świetlic 
wiejskich oraz zadania edukacyjne. W 
ramach projektu „Już pływam” gmina 
otrzymała 4 060 zł, natomiast na eduk-
ację ekologiczną – 22 046,40 zł.

Dofinansowanie trafiło również do jed-
nostek Ochotniczych Straży Pożarnych 
i działań z zakresu ochrony ludności. 
Modernizacja remizy OSP w Czułówku 
uzyskała wsparcie 48 000 zł, zakup 
sprzętu pralniczo-suszącego dla OSP w 
Rusocicach – 7 000 zł, a szkolenia KPP 

i recertyfikacje – 25 000 zł. Dodatkowo 
gmina otrzymała 269 540 zł na poprawę 
bezpieczeństwa infrastruktury wodocią-
gowej oraz ponad 1,23 mln zł na zakup 
wyposażenia i sprzętu w ramach pro-
gramu ochrony ludności i obrony cywil-
nej.
Wśród mniejszych projektów znalazły 
się m.in. zakup kompostowników (dofi-
nansowanie 22 000 zł) oraz zbiorników 
na deszczówkę w ramach programu 
„Małopolska Deszczówka” (17 475 zł).

Pozyskane środki zewnętrzne pozwala-
ją gminie realizować inwestycje, które 
w znaczący sposób odciążają budżet 
lokalny i umożliwiają poprawę infras-
truktury technicznej, warunków nauki, 
bezpieczeństwa. 

Pozyskane środki zewnętrzne na inwestycje gminne w 2025 roku

Dnia 8 października 2025 r. w Kra-
kowie odbyło się Inauguracyjne Forum 
Regionalne rozpoczynające realizację 
projektu „Małopolski System Wspier-
ania Transformacji Cyfrowej Szkół”, 
którego liderem jest Małopolskie Cen-
trum Doskonalenia Nauczycieli.Forum 
zainaugurowało projekt realizowany w 
ramach programu Fundusze Europe-
jskie dla Małopolski 2021–2027, który 
zakłada kompleksowe wsparcie szkół 
podstawowych i ponadpodstawowych 
w zakresie wdrażania nowoczesnych 
metod nauczania oraz integracji tech-
nologii z procesem dydaktycznym. Lid-
erem projektu jest Małopolskie Centrum 
Doskonalenia Nauczycieli, które wraz z 
partnerami tworzy fundament cyfrowej 
transformacji edukacji w Małopolsce. 
Transformacja edukacji w Małopolsce to 
krok ku przyszłości, w której cyfryzacja 

i kompetencje technologiczne będą fun-
damentem rozwoju regionu. 

Jednym z partnerów zakwalifikowanych 
do udziału w projekcie jest Gmina Czer-
nichów! W realizację projektu zostały 
zaangażowane dwie szkoły podstawowe 
z terenu Gminy 
Czernichów:
1.	 Szkoła Podstawowa im. ks. Stanisła-

wa Słotwińskiego w Kamieniu (re-
alizacja projektu w roku szkolnym 
2025/2026 i 2026/2027),

2.	 Szkoła Podstawowa im. Królowej 
Jadwigi w Rybnej (realizacja pro-
jektu w roku szkol-nym 2027/2028 
i 2028/2029).

Podczas uroczystego spotkania w Kra-
kowie, wicemarszałek Ryszard Pagacz 
wręczył Gminie Czernichów reprez-
entowanej przez Zastępcę Wójta Gmi-

ny Czernichów Pana Macieja Gędłka, 
umowę zawartą w ramach Małopol-
skiego Systemu Wspierania Transfor-
macji Cyfrowej Szkół.

Całkowita wartość projektu wynosi 34 
076 504,36 zł, z czego na realizację za-
dań Gminy Czernichów przypada kwo-
ta 268 373,90 zł. Czas trwania projektu 
przewidywany jest do 31.08.2029 roku.

Małopolski system wspierania transfor-
macji szkół współfinansowany jest ze 
środków Unii Europejskiej w ramach 
programu Fundusze Europejskie dla 
Małopolski 2021-2027, Priorytet 6. Fun-
dusze Europejskie dla rynku pracy, edu-
kacji i włączenia społecznego - CP4(f), 
Działanie 6.35 Transformacja cyfrowa 
szkół, Typ projektu A Systemowe wspar-
cie transformacji cyfrowej szkół.

.........................................................................................................................................................................

Małopolski System Wspierania Transformacji Cyfrowej Szkół
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27 października w Zespole Szkolno-Przedszkolnym w Kamie-
niu gościł wojewoda małopolski dr inż. Krzysztof Jan Klęczar. 
W spotkaniu uczestniczyli również dyrektor Biura Wojewody 
Łukasz Krzysztofik, wójt Gminy Czernichów Piotr Józefczyk, 
członek Zarządu Powiatu Krakowskiego Janusz Pasternak 
oraz dyrektor szkoły Renata Bylica.

Podczas wizyty omawiano inwestycje, które wpływają na po-
prawę bezpieczeństwa i komfortu w placówce. Jedną z nich 
jest zakończona właśnie budowa nowej klatki schodowej w 
głównym budynku szkoły.

Nowa konstrukcja, dobudowana od strony północnej, obejmu-
je trzy kondygnacje. Jej realizacja miała na celu zapewnienie 
bezpiecznej, szybkiej i sprawnej ewakuacji uczniów, nauczy-
cieli i pracowników szkoły w razie zagrożenia, a także dosto-
sowanie obiektu do obowiązujących standardów bezpieczeńst-
wa pożarowego.

Wartość całkowita inwestycji wyniosła 419 105,63 zł.
Zadanie zostało zrealizowane przy wsparciu środków z budżetu 
państwa w wysokości 191 129,22 zł, a pozostała część, 227 
976,41 zł, pochodziła z budżetu Gminy Czernichów.

Szkoła w Kamieniu z nową trzykondygnacyjną klatką schodową

.........................................................................................................................................................................

W Czernichowie oficjalnie rozpoczęły się prace przy budowie 
żłobka, który ma stać się jednym z najważniejszych obiektów dla 
najmłodszych mieszkańców gminy. To inwestycja długo wycze-
kiwana – nie tylko przez rodziców, ale i przez samorząd, który od 
lat zabiegał o stworzenie takiej placówki.

Nowy żłobek powstanie na działce nr 542/6 i będzie wyposażony 
w pełny zestaw instalacji: od wodno-kanalizacyjnej i gazowej po 
wentylację mechaniczną i instalację elektryczną. W ramach prac 
powstaną także m.in. miejsca postojowe, trzy wiaty, przebudowa-
na zostanie kanalizacja deszczowa, a pod ziemią pojawią się dwa 
zbiorniki retencyjne na wody opadowe. Z terenu zniknie również 
stary budynek gospodarczy, który kolidował z nową zabudową. 

Wykonawcą inwestycji jest Przedsiębiorstwo Budowlane Siko-
ra z Nowego Targu. Umowa podpisana z firmą opiewa na 7 039 
974,72 zł brutto, a projekt realizowany jest przy wsparciu pro-
gramu „Aktywny Maluch”.  Czas realizacji wynosi 9 miesięcy od 
podpisania umowy, jednak prace muszą zakończyć się najpóźniej 
15 czerwca 2026 roku. 

Ruszyły prace nad budową żłobka w Czernichowie
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Nowe boisko w Wołowicach oficjalnie otwarte!
Dnia 21 listopada 2025 r. w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Wołowicach odbyła się wyjątkowa uroczystość – oficjalne 
zakończenie realizacji zadania pt. „Modernizacja istniejące-
go boiska wraz z oświetleniem w miejscowości Wołowice”.

Obchody rozpoczęły się na nowo oddanym boisku, gdzie 
wszystkich uczestników powitała dyrektor szkoły, pani Sta-
nisława Kapusta. Wśród dostojnych gości, którzy zaszczyci-
li nas swoją obecnością, byli pan Wojciech Pałka – Sekretarz 
Wojewody oraz Wicewójt pan Maciej Gędłek. W swoich 
przemówieniach podkreślili oni znaczenie tej inwestycji dla 
lokalnej społeczności. Następnie pani Dorota Machaczka 
zaprosiła gości i uczniów do uroczystego przecięcia wstęgi, 
oficjalnie otwierając boisko.

Po części oficjalnej uczestnicy przeszli do hali sportowej, 
gdzie mogli podziwiać osiągnięcia szkoły – liczne pucha-
ry, tablice prezentujące sukcesy sportowe oraz dwa niezwy-
kłe eksponaty należące do naszych uczniów. Był to gokart 
ucznia kl. 5b Wojciecha Kapusty – reprezentanta Kadry 
Narodowej Polski w sporcie kartingowym, który wystąpi na 
Mistrzostwach Świata Rotax Max 2025 w Bahrajnie, oraz 
motocykl trialowy Rafała Kowalskiego z klasy 7b – mistrza 
trialu, zawodnika osiągającego najwyższe tytuły mistrzow-
skie w Polsce i poza jej granicami.

Otwarcie boiska to moment pełen dumy i radości, który po-
zwolił wspólnie świętować sukcesy młodzieży oraz nową 
inwestycję w naszej społeczności. Jest to nie tylko zakoń-
czenie ważnej inwestycji, ale także symboliczny początek 
nowego rozdziału w życiu szkoły i lokalnej społeczności. 
Nowe boisko będzie służyło zarówno zajęciom wychowa-
nia fizycznego, jak i organizacji wydarzeń sportowych oraz 
rekreacyjnych, wzmacniając integrację uczniów i mieszkań-
ców Wołowic.

Serdeczne dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do 
realizacji przedsięwzięcia. Wśród gości obecni byli m.in.: 
Wojciech Pałka – Sekretarz Wojewody, Maciej Gędłek – 
Wicewójt Gminy Czernichów, Zbigniew Biernat – Sekre-
tarz Gminy Czernichów, Adam Bałuszek – Przewodniczący 
Rady Gminy, Waldemar Biczak – Radny Wołowic, Małgo-
rzata Królik – Sołtys Wołowic, Katarzyna Pazdur – Inspektor 
Gminy Czernichów, Dorota Machaczka – Inspektor Gminy 
Czernichów, Paulina Czak – Inspektor Gminy Czernichów, 
Renata Jasiołek – Przewodnicząca Rady Rodziców Szkoły 
w Wołowicach, Antoni Rosek – wykonawca inwestycji.

Wyrazy szczególnej wdzięczności i podziękowania kieruje-
my do Rodziców naszych uczniów za nieoceniony wkład i 
zaangażowanie w powstanie tego miejsca – centrum sportu 
szkolnego, które będzie służyło dzieciom i młodzieży przez 
wiele lat.  

Dyrekcja i Grono Pedagogiczne 
ZSP w Wołowicach
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Komunikacja w gminie Czernichów – ile dopłaca gmina ?

.........................................................................................................................................................................

Publiczny transport to jedna z usług, 
które mieszkańcy gminy Czernichów 
wykorzystują na co dzień – zarówno w 
drodze do pracy, szkoły, jak i podczas 
codziennych obowiązków. Choć autobu-
sy i busy wydają się czymś oczywistym, 
za ich funkcjonowaniem stoją konkret-
ne decyzje organizacyjne oraz niemałe 
środki finansowe. Sprawdziliśmy, jak 
dziś wygląda komunikacja publiczna w 
gminie i ile kosztuje jej utrzymanie.

Po terenie gminy kursuje pięć linii MPK: 
•	 239  (Kraków – Wołowice – Jezio-

rzany), 
•	 229  

(Kraków – Czernichów – Kamień), 
•	 249  

(Kraków – Nowa Wieś Szlachecka 
– Przeginia Duchowna – Przeginia 
Narodowa – Czernichów), 

•	 259  
(Kraków – Dąbrowa Szlachecka – 
Wołowice – Czernichów) 

•	 269  
(Kraków – Kryspinów – Czułów – 
Rybna – Czułówek). 

W sumie to dziesiątki kursów dziennie, 
dzięki którym mieszkańcy mogą swo-
bodnie przemieszczać się zarówno w dni 
robocze, jak i świąteczne.nOprócz auto-
busów MPK funkcjonuje również połą-
czenie obsługiwane przez firmę CODI 
na trasie Czernichów – Przeginia Naro-
dowa – Przeginia Duchowna – Rybna 
– Krzeszowice, realizujące cztery kur-
sy dziennie w dni robocze. Mieszkańcy 
mogą także korzystać z linii organizowa-
nej przez Marszałka Województwa Ma-

łopolskiego ze Spytkowic do Krakowa 
przez Rusocice, Kłokoczyn, Czernichów 
i Wołowice, obsługiwanej przez Koleje 
Małopolskie – bez udziału finansowego 
gminy.

Od 2018 roku uczniowie szkół podsta-
wowych z terenu gminy korzystają z 
bezpłatnych przejazdów komunikacją 
publiczną, a od czerwca 2024 roku przy-
sługuje im to również w wakacje. Wy-
starczy ważna legitymacja szkolna. 

Koszty utrzymania komunikacji publicz-
nej w gminie Czernichów systematycz-
nie rosną. W 2016 roku dopłata do linii 
aglomeracyjnych MPK wynosiła 1,52 
mln zł, natomiast w 2024 roku już 3 089  
669,17 zł, czyli ponad dwukrotnie wię-
cej niż osiem lat wcześniej. 

Zima już nadeszła, a wraz z nią pierwsze opady śniegu. Na 
terenie Gminy Czernichów utrzymanie zimowe dróg real-
izowane jest przez trzy podmioty, które odpowiadają za różne 
kategorie dróg.

Drogi gminne są odśnieżane „na biało”, a w newralgicznych 
miejscach, na wzniesieniach i stromych podjazdach, stoso-
wane jest posypywanie. W pierwszej kolejności odśnieżane 
są drogi publiczne i te, po których kursuje komunikacja pub-
liczna. 
Drogi gminne niepubliczne są odśnieżane później. Za drogi 
gminne odpowiada Firma Produkcyjno-Handlowo-Transpor-

towa TRANSFIG Wiesław Figa (tel. 505-758-570, dostępny w 
godzinach nocnych 21:00–7:00).

Drogi powiatowe utrzymuje Firma Usługowo-Handlowa 
„STAR-KOP” Krzysztof Urbańczyk (kontakt: Paweł Gruca, 
tel. 664-995-400, e-mail: biuro@star-kop.com.pl).
Drogi wojewódzkie, w tym DW 780, obsługuje AVR S.A. z 
Krakowa (tel. 692-792-200 lub 502-501-273).

Mieszkańcy mogą zgłaszać problemy z odśnieżaniem dróg 
gminnych do Urzędu Gminy Czernichów w godzinach 7:00–
21:00 pod numerem telefonu: 509-959-243.

Zimowa mapa kontaktów – kto odśnieża nasze drogi ?

Wsparcia wymagają także przewoźnicy 
prywatni, którzy obsługują lokalne po-
łączenia uzupełniające ofertę MPK – w 
ostatnich latach były to kwoty od kilku-
nastu do ponad sześćdziesięciu tysięcy 
złotych rocznie. W 2023 roku dopłata dla 
firmy CODI wyniosła 60 661,44 zł. 

Na wzrost wydatków wpływają m.in. 
rosnące koszty paliwa, wynagrodzeń 
oraz stawka wozokilometra, która od 1 
stycznia 2025 r. wynosi 10,58 zł. Wobec 
rosnących kosztów utrzymanie dotych-
czasowej oferty połączeń wymaga coraz 
większego zaangażowania finansowego 
ze strony gminy, co staje się jednym z 
istotnych wyzwań w planowaniu budżetu 
na kolejne lata.
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Od 1 stycznia 2026 roku w Krakowie 
zacznie obowiązywać Strefa Czystego 
Transportu (SCT). To rozwiązanie zos-
tało wprowadzone uchwałą Rady Mi-
asta Krakowa podjętą 12 czerwca 2025 
roku. Uchwała została opublikowana w 
Dzienniku Urzędowym Województwa 
Małopolskiego i weszła w życie 26 czer-
wca 2025 r. Po kontroli prawnej wojew-
ody nie została uchylona, co oznacza, że 
strefa będzie funkcjonować zgodnie z 
przyjętym harmonogramem.

SCT obejmie obszar miasta wyznaczony 
mniej więcej przez IV obwodnicę Kra-
kowa. W praktyce oznacza to, że wjazd 
do centralnych dzielnic zostanie objęty 

nowymi zasadami dotyczącymi po-
jazdów spalinowych.

Jakie pojazdy będą mogły wjeżdżać?
Od 2026 roku do strefy będą mogły 
wjeżdżać pojazdy spełniające minimalne 
normy emisji spalin:
•	 samochody benzynowe – minimum 

norma Euro 4 (pojazdy produkow-
ane od 2005 r.),

•	 samochody z silnikiem diesla – min-
imum norma Euro 6 (pojazdy pro-
dukowane od 2014 r.).

Takie same wymogi dotyczą samo-
chodów osobowych, dostawczych 
i ciężarowych do 3,5 tony. Pojazdy 

powyżej 3,5 tony, w tym autobusy i 
ciężarówki, również muszą spełniać 
normę Euro 4 (benzyna) lub Euro 6 (die-
sel).

Zwolnienia dla mieszkańców Kra-
kowa
Uchwała przewiduje szerokie zwol-
nienia dla mieszkańców miasta. Osoby 
mieszkające w Krakowie, które posiada-
ją samochód nabyty przed 26 czerwca 
2025 r., będą mogły dalej wjeżdżać do 
strefy nawet wtedy, gdy ich pojazd nie 
spełnia norm emisji. Warunkiem będzie 
zgłoszenie pojazdu w specjalnym mie-
jskim systemie rejestracji, który zosta-
nie uruchomiony przed startem SCT. Po 
zgłoszeniu auto zostanie wpisane na listę 
pojazdów zwolnionych.

Po co powstaje SCT?
Wprowadzenie SCT ma na celu 
ograniczenie zanieczyszczeń powietrza 
pochodzących z transportu drogowego. 
Po likwidacji większości pieców wę-
glowych to właśnie ruch samochodowy 
stał się jednym z głównych źródeł za-
nieczyszczeń w mieście. Strefa ma po-
prawić jakość powietrza, a tym samym 
zdrowie mieszkańców.

Fot. ZTP

.........................................................................................................................................................................

Zima to czas szczególnego zagrożenia 
dla budynków i osób przebywających 
w ich pobliżu. Powiatowy Inspektor 
Nadzoru Budowlanego w Krakowie 
przypomina właścicielom i zarządcom 
obiektów budowlanych o konieczności 
utrzymania budynków w odpowiednim 
stanie technicznym.

Do obowiązków właścicieli i zarząd-
ców należy nie tylko regularne usuwa-
nie nadmiaru śniegu z dachów, ale także 
kontrola i usuwanie sopli, brył lodu oraz 
nawisów śniegowych, które mogą za-
grażać bezpieczeństwu osób przebywa-
jących w pobliżu budynków.

Warto pamiętać także o obowiązku re-
gularnych kontroli stanu technicznego 
obiektów budowlanych, instalacji i prze-

wodów – zgodnie z art. 62 Prawa bu-
dowlanego. Obejmuje to m.in.:
•	 coroczną kontrolę elementów bu-

dynku narażonych na działanie wa-

runków atmosferycznych, instala-
cji służących ochronie środowiska 
oraz instalacji gazowych i przewo-
dów kominowych;

•	 kontrolę co najmniej raz na 5 lat 
stanu technicznego i przydatności 
do użytkowania obiektu, estety-
ki budynku i jego otoczenia oraz 
sprawności instalacji elektrycznej i 
piorunochronnej.

Dbanie o stan techniczny budynków w 
okresie zimowym to nie tylko obowią-
zek prawny, ale przede wszystkim tro-
ska o bezpieczeństwo mieszkańców i 
osób przebywających w okolicy budyn-

ków. Regularne kontrole, usuwanie śnie-
gu i lodowych nawisów pozwalają unik-
nąć wypadków i poważnych zagrożeń.

Zimowe obowiązki właścicieli budynków – o czym trzeba pamiętać ?
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Bez kopciuchów w Małopolsce – obowiązujące normy i konsekwencje

Od 1 maja 2024 roku na terenie wojewódz-
twa małopolskiego (z wyłączeniem miasta 
Krakowa) obowiązuje całkowity zakaz 
użytkowania kotłów i pieców na paliwa 
stałe niespełniających żadnych norm emi-
syjnych, czyli tzw. kopciuchów. Przepis 
wynika z uchwały antysmogowej przyjętej 
przez Sejmik Województwa Małopolskie-
go (Uchwała nr XXXII/452/17).

Użytkownicy takich źródeł ciepła byli zo-
bowiązani do ich wymiany do 30 kwietnia 
2024 r. Nadal można używać wyłącznie 
urządzeń spełniających bardziej rygory-
styczne normy:
•	 kotłów klasy 5 zgodnych z normą PN-

-EN 303-5:2012,
•	 urządzeń grzewczych spełniających 

wymagania ekoprojektu,
•	 kominków spełniających normy eko-

projektu lub mających sprawność co 
najmniej 80%.

W przypadku nowych lub modernizowa-
nych budynków można instalować jedynie 
urządzenia spełniające normy ekoprojektu. 
Kotły klasy 3 i 4 muszą zostać wymienio-
ne do końca 2026 r.Dozwolone jest zastą-
pienie starego kotła m.in. pompą ciepła, 
ogrzewaniem elektrycznym, kotłem gazo-
wym, olejowym lub kotłem na paliwo stałe 
zgodnym z ekoprojektem.

Uchwała antysmogowa jest aktem pra-
wa miejscowego, dlatego kontrole mogą 
prowadzić wójtowie, burmistrzowie, pre-
zydenci miast, upoważnieni pracownicy 
urzędów gmin, straże gminne oraz policja. 
W przypadku przedsiębiorców kontrolę 
może przeprowadzić Wojewódzki Inspek-
torat Ochrony Środowiska.

Za eksploatację urządzeń niezgodnych z 
uchwałą grozi mandat do 500 zł, a w razie 
skierowania sprawy do sądu – grzywna do 
5 000 zł. Kary mogą być nakładane wielo-
krotnie, jeśli użytkownik w dalszym ciągu 
korzysta z niedozwolonego urządzenia.
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Gospodarka odpadami w Metropolii Krakowskiej – opłaty i ulgi

Środowisko

.........................................................................................................................................................................

Sezon polowań zbiorowych 2025/2026 na terenie gminy

Sezon polowań zbiorowych 2025/2026 
na terenie gminy Czernichów już trwa. 
Polowania są prowadzone przez lokalne 
koła łowieckie zgodnie z obowiązujący-
mi przepisami prawa.

Polowania zbiorowe na terenie gminy 
Czernichów prowadzą Koło Łowieckie 

„Leśnik” w Alwerni obwód łowiecki nr 
51, Koło Łowieckie „Mewa” w Brzeź-
nicy obwód łowiecki nr 96, Koło Ło-
wieckie „Dąbrowa” w Krakowie obwód 
łowiecki nr 63, Koło Łowieckie „Złom” 
w Czernichowie obwód łowiecki nr 62 
oraz Koło Łowieckie „Hubertus” w Kra-
kowie obwód łowiecki nr 52

Harmonogramy polowań dostępne są na 
stronie internetowej gminy w zakładce 
Środowisko – Łowiectwo. Podczas spa-
cerów i wycieczek należy zwracać uwa-
gę na oznaczenia terenów łowieckich i 
stosować się do zasad bezpieczeństwa 
obowiązujących w obwodach łowiec-
kich

Metropolia Krakowska to obszar tworzony przez 
Kraków oraz czternaście okolicznych gmin, w tym 
także gminę Czernichów, a ponadto Biskupice, 
Igołomię-Wawrzeńczyce, Kocmyrzów-Luborzycę, 
Liszki, Michałowice, Mogilany, Niepołomice, Ska-
winę, Świątniki Górne, Wieliczkę, Wielką Wieś, Za-
bierzów i Zielonki.

Jednym z kluczowych obszarów wspólnych działań 
jest efektywne gospodarowanie odpadami komunal-
nymi. To zagadnienie dotyka każdego mieszkańca 
i ma bezpośredni wpływ na środowisko.Zestawione 
opłaty pokazują, że stawki za gospodarowanie od-
padami w zabudowie jednorodzinnej różnią się w 
zależności od gminy. Wynika to m.in. z kosztów or-
ganizacji systemu, warunków lokalnych czy liczby 
mieszkańców objętych odbiorem odpadów. 

Gminy Metropolii Krakowskiej, chcąc promować 
postawy proekologiczne, wprowadziły system ulg 
w opłatach za prowadzenie przydomowego kompo-
stownika. Zniżki mają na celu ograniczenie ilości 
bioodpadów kierowanych do odbioru, co przekłada się na mniejsze obciążenie systemu. W zależności od przyjętego modelu 
ulga może być naliczana na osobę lub na gospodarstwo domowe, co przedstawiono w załączonym zestawieniu

Dane ujęte w tabelach stanowią część szerszych prac 
prowadzonych w ramach Metropolii Krakowskiej, 
których celem jest rozwój efektywnego i zgodnego z 
zasadami gospodarki o obiegu zamkniętym systemu 
zagospodarowania odpadów. Porównanie rozwiązań 
stosowanych przez różne gminy pozwala lepiej zrozu-
mieć skalę i zróżnicowanie działań w tym obszarze

Przedstawione dane stanowią podsumowanie aktual-
nych rozwiązań stosowanych w gminach Metropolii 
Krakowskiej i pokazują, jak wygląda organizacja go-
spodarki odpadami na poziomie całego obszaru.

Źródło danych: Plan rozwoju współpracy i inwestycji w zakresie 
gospodarowania odpadami komunalnymi i przechodzenia na go-
spodarkę o obiegu zamkniętym gmin Metropolii Krakowskiej na lata 
2026-2030
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Na gali rozdania nagród Krynica Forum, orga-
nizowanej przez Województwo Małopolskie, 
ogłoszono laureatów Nagrody Gospodarczej Wo-
jewództwa Małopolskiego. Wśród nagrodzonych 
znalazły się dwie firmy z naszej gminy. Grupa 
Star-Kop Urbańczyk otrzymała wyróżnienie w 
kategorii Średni Przedsiębiorca, co jest potwi-
erdzeniem wysokiego poziomu usług i profes-
jonalizmu zespołu.  Drugim laureatem zostało 
Przetwórstwo Mięsne Płatek, którego właściciele 
zostali uhonorowani za działalność przyczyniającą 
się do rozwoju województwa i utrzymania wysok-
iej jakości oferowanych produktów.

Nagroda Gospodarcza Województwa Małopol-
skiego ma na celu promowanie przedsiębiorstw, 
które nie tylko odnoszą sukcesy ekonomiczne, ale 
także angażują się w życie lokalnej społeczności i 
tworzą miejsca pracy. 

Uhonorowanie lokalnych przedsiębiorstw poka-
zuje, że działalność prowadzona w naszej gminie 
jest dostrzegana i doceniana na szczeblu wojew-
ódzkim. Sukcesy Grupy Star-Kop Urbańczyk oraz 
Przetwórstwa Mięsnego Płatek to także powód 
do dumy dla mieszkańców gminy Czernichów i 
dowód na siłę lokalnego biznesu. 

Fot. Star-Kop, Zakład Przetwóstrwa Mięsnego Płatek

Lokalni przedsiębiorcy z prestiżowymi nagrodami Województwa Małopolskiego

W dniach 5–7 listopada 2025 roku w EXPO Kraków 
odbyła się 22. edycja Międzynarodowych Targów Wina 
ENOEXPO – najważniejszego wydarzenia winiarskiego 
w Polsce. W tym prestiżowym wydarzeniu udział wzięli 
producenci win i cydrów z różnych regionów, importe-
rzy, dystrybutorzy, przedstawiciele sektora HoReCa, a 
także miłośnicy wina.

Szczególny powód do dumy mają mieszkańcy naszej 
gminy – Winnica Zagrabie zdobyła Złoty Medal w kon-
kursie winiarskim. Nagrodzone zostało różowe, półwy-
trawne wino Rose’24 (12% alkoholu), wyprodukowane 
z odmian Rondo i Regent. Trunek zachwyca subtelnym 
aromatem świeżych truskawek oraz aksamitną, miękką 
strukturą, co doceniło jury konkursowe.

Sukces Winnicy Zagrabie to nie tylko wyróżnienie dla 
samej winnicy, ale także powód do dumy dla całej na-
szej gminy – dowód na to, że lokalne produkty mogą 
z powodzeniem rywalizować na ogólnopolskiej scenie. 
Gratulujemy winiarzom i życzymy kolejnych udanych 
roczników oraz dalszych sukcesów!

Fot. Marta Polit

.........................................................................................................................................................................

Winnica Zagrabie triumfuje na ENOEXPO 2025



Od pieca do bezpieczeństwa – strażacy montują czujki czadu 

W Powiecie Krakowskim trwa 
akcja „Czadowe Czujki Czadu – 
mierzymy się z tlenkiem węgla”, 
której celem jest zwiększenie 
bezpieczeństwa mieszkańców w 
sezonie grzewczym. W ramach 
programu zakupiono blisko 700 
czujek tlenku węgla i dymu, któ-
re trafiły łącznie do 68 jednostek 
OSP z terenu powiatu. 

Do programu włączyły się cztery 
jednostki OSP z naszej gminy – 
Wołowice, Dąbrowa Szlachecka, 
Kłokoczyn i Czułówek. Strażacy 
każdej z tych jednostek otrzymali 
po 10 czujek tlenku węgla. Część 

z nich została już zamontowana 
w domach mieszkańców, a pozo-
stałe w najbliższych tygodniach 
trafią do kolejnych rodzin, zwięk-
szając bezpieczeństwo w okresie 
zimowym, kiedy ryzyko zatrucia 
czadem jest największe.

Tlenek węgla, nazywany „ci-
chym zabójcą”, to gaz zupełnie 
bezbarwny, bezwonny i niewy-
czuwalny, a jego działanie może 
być niezwykle groźne. Powstaje 
w wyniku niepełnego spalania 
paliw takich jak węgiel, drewno, 
gaz czy olej, a więc wszędzie 
tam, gdzie w domach pracują pie-

ce, kominki czy podgrzewacze. 
W chłodne miesiące, gdy domy 
są słabiej wietrzone, a urządzenia 
grzewcze pracują intensywnie, 
nawet niewielka nieszczelność 
lub niesprawna wentylacja mogą 
doprowadzić do nagromadzenia 
CO.

Zainstalowane w domach urzą-
dzenia pełnią rolę nie tylko alar-
mu – ułatwiają też poznanie za-
sad bezpiecznego korzystania 
z pieców, kominków i innych 
źródeł ciepła oraz prawidłowego 
wietrzenia pomieszczeń. 

......................................................................................................................................................................................................

Od 26 listopada br. na budynku Urzędu 
Gminy wisi nowa, ogólnodostępna kapsuła 
z defibrylatorem AED. To niezwykle ważne 
urządzenie, które w przypadku nagłego za-
trzymania krążenia może przywrócić akcję 
serca jeszcze przed przyjazdem ratowników. 
Sprzęt o wartości 8 300 zł został zakupiony 
dzięki środkom z Programu Ochrony Ludno-
ści i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026.

Aby zwiększyć świadomość mieszkańców w 
zakresie udzielania pierwszej pomocy, jed-
nostki OSP regularnie organizują i przepro-
wadzają krótkie szkolenia. 
W ostatnich tygodniach w remizach w Wo-
łowicach i Kłokoczynie mieszkańcy mogli 
nauczyć się rozpoznawania zagrożenia ży-
cia, zasad resuscytacji krążeniowo oddecho-
wej oraz prawidłowego użycia defibrylatora 
AED. 

Nowy defibrylator uzupełnia już istniejącą na 
terenie naszej gminy sieć urządzeń ratujących 
życie. AED dostępne są w następujących lo-
kalizacjach:

Remiza OSP Wołowice   
ul. Wołowice 401

Remiza OSP Kamień 
ul. Piaski 8

Remiza OSP Kłokoczyn  
ul. Czernichowska 33

Remiza OSP Rusocice  
ul. Wiejska 7

Zespół Szkolno Przedszkolny z Oddziała-
mi Integracyjnymi w Rusocicach,  
ul. Krakowska 100

Szkoła Podstawowa im. św. Stanisława 
Kostki w Nowej Wsi Szlacheckiej,  
ul. Szkolna 2

Delikatesy Centrum Rybna ,  
ul. Aleksandry Polańskiej 2

Delikatesy Centrum Czernichów 
ul. Czernichów 380

Ratunek na wyciągnięcie ręki – sprawdź, gdzie w gminie znaleźć AED

Życie jest bezcenne — AED może uratować je w kilka minut.



W sobotę, 25 października 2025 roku, na bo-
isku Piasta Wołowice odbyły się sportowe 
zmagania z okazji Święta Niepodległości – 
Turniej Dzikich Drużyn oraz Turniej Żaków. 
Uroczysty początek wydarzenia stanowiło 
wspólne odśpiewanie Mazurka Dąbrowskie-
go oraz wciągnięcie biało-czerwonej flagi na 
maszt. Po części oficjalnej rozpoczęły się me-
cze, które dostarczyły wielu emocji i sporto-
wej rywalizacji.

W Turnieju Żaków udział wzięły trzy druży-
ny: Piast Wołowice, Akademia Gwiazdy oraz 
Akademia Wisła Czernichów. W rywalizacji 
Dzikich Drużyn zmierzyło się sześć zespo-
łów: Wschodzące Gwiazdy z Wołowic, Ama-
torzy Piłki Kraków, Energy Team, Orły Kra-

ków, Piłkarskie Zero oraz OSP Nowa Wieś 
Szlachecka.

Zawodnicy wykazali się dużym zaangażowa-
niem, a rozgrywki przebiegały w duchu fair 
play. Nie brakowało emocji, radości z gry i 
sportowej pasji. Najlepsi w Turnieju Dzikich 
Drużyn okazali się zawodnicy Wschodzących 
Gwiazd z Wołowic, drugie miejsce zajęli 
Amatorzy Piłki Kraków, a trzecie przypadło 
drużynie Energy Team.

Gratulacje należą się wszystkim uczestnikom 
za udział i sportową postawę podczas turnie-
ju, który w piękny sposób połączył świętowa-
nie Niepodległości z aktywnością i wspólną 
zabawą.

W sobotę, 15 listopada 2025 
roku o godzinie 16.00, w Ze-
spole Szkolno-Przedszkol-
nym w Rusocicach odbyły 
się lokalne obchody Święta 
Odzyskania Niepodległości. 
Wydarzenie zgromadziło 
liczną społeczność szkolną, 
przedszkolną oraz mieszkań-
ców miejscowości, którzy 
wspólnie uczcili 107. roczni-
cę odzyskania przez Polskę 
niepodległości.

Uroczystość rozpoczął pro-
gram artystyczny przygoto-
wany przez uczniów szkoły, 
w którym dzieci i młodzież 
zaprezentowała wiersze, pie-
śni i krótkie scenki nawią-
zujące do najważniejszych 
wydarzeń historycznych. 
Występ spotkał się z ciepłym 
przyjęciem i gromkimi bra-
wami, a jego patriotyczny 
charakter podkreśliły bia-
ło-czerwone dekoracje oraz 

odświętne stroje młodych 
artystów. Po części artystycz-
nej odbyło się wspólne śpie-
wanie pieśni patriotycznych, 
w którym chętnie uczestni-
czyli zarówno uczniowie, jak 
i dorośli uczestnicy wydarze-
nia. Wspólne wykonywanie 
utworów takich jak „Rota”, 
„Piechota” czy „My, Pierw-
sza Brygada” stworzyło wy-
jątkową, podniosłą atmosfe-
rę.

Wśród gości obecni byli 
m.in.: Wójt Gminy Czerni-
chów – pan Piotr Józefczyk 
wraz z małżonką, Radny 
Gminy Czernichów – pan 
Adam Orlik, Sołtys Rusocic 
– pan Stanisław Świadek, 
przedstawicielki Koła Go-
spodyń Wiejskich z Ruso-
cic, a także licznie przybyli 
rodzice, dziadkowie oraz 
mieszkańcy miejscowości. 
Po części artystycznej Rada 

Rodziców na czele z Prze-
wodnicząca Magdaleną Mo-
rawską wraz z Dyrektor Ze-
społu – panią Ewą Chodźko 
serdecznie zaprosiła wszyst-
kich zebranych na poczęstu-
nek przygotowany przez ro-
dziców. Przy wspólnym stole 
uczestnicy uroczystości mieli 
okazję do rozmów, integracji 
i podzielenia się refleksjami 
na temat święta.

Obchody w Zespole Szkol-
no-Przedszkolnym w Ruso-
cicach pokazały, jak ważne 
jest kultywowanie tradycji 
narodowych oraz budowanie 
więzi w lokalnej społeczno-
ści. Dzięki zaangażowaniu 
uczniów, rodziców i nauczy-
cieli wydarzenie miało pod-
niosły i jednocześnie rodzin-
ny charakter.

Tekst: Katarzyna Starowicz
Fot.  ZSP Rusocice

......................................................................................................................................................................................................

Sportowe zmagania z okazji Święta Niepodległości 

Patriotyczna uroczystość w Rusocicach



Razem dla Niepodległej – uroczyste obchody 11 listopada w Czernichowie

11 listopada w Czernichowie 
odbyły się gminne obchody 
Narodowego Święta Niepod-
ległości. To był wyjątkowy 
dzień, w którym mieszkańcy 
wspominali trud i poświę-
cenie tych, którzy walczyli 
o wolność Ojczyzny, oraz 
wspólnie okazali przywiąza-
nie do narodowych tradycji.

Uroczystości rozpoczął prze-
marsz spod Zespołu Szkół 
Rolnicze Centrum Kształce-
nia Ustawiczego w Czerni-
chowie. Na jego czele szły 
małe dzieci w mundurkach 
Ochotniczej Straży Pożar-
nej, niosące biało-czerwoną 
flagę. Za nimi podążała or-
kiestra dęta OSP z Rybnej, a 
następnie poczty sztandarowe 
straży pożarnych i szkół. Na 

końcu maszerowały delega-
cje, goście i mieszkańcy, w 
tym przedstawiciele stowa-
rzyszeń, klubów sportowych, 
Kół Gospodyń Wiejskich oraz 
przedszkoli, którzy wspólnie 
tworzyli uroczystą oprawę 
święta.

O godzinie 10:00 w koście-
le odprawiona została Msza 
Święta w intencji Ojczyzny. 
Po nabożeństwie wystąpił 
chór ze Szkoły Podstawowej 
w Czernichowie, przygoto-
wany pod kierunkiem pana 
Mariusza Piejko.

Po zakończeniu części litur-
gicznej uczestnicy udali się w 
przemarszu pod Pomnik Nie-
podległości w czernichow-
skim Rynku gdzie wspólnie 

odśpiewano hymn państwo-
wy, a następnie złożono wień-
ce i wiązanki kwiatów, od-
dając hołd bohaterom walk o 
wolność Polski.

Wyrazy wdzięczności należą 
się wszystkim, którzy wsparli 
organizację uroczystości, w 
tym strażakom z OSP Woło-
wice, panu Jackowi Kumisz-
czak oraz firmie Kuchnia Mo-
bilna Mateusz Macuga, która 
zadbała o gorące posiłki dla 
uczestników.

Tegoroczne obchody Święta 
Niepodległości w Czerni-
chowie były pięknym wyra-
zem pamięci o przeszłości, 
wdzięczności za wolność i 
wspólnoty, która łączy miesz-
kańców naszej gminy.



15www.czernichow.pl



25 listopada 2025 r. w sali obrad Urzędu 
Gminy Czernichów odbyła się II Gmin-
na Konferencja Edukacyjna „Rozwińmy 
skrzydła”. W wydarzeniu uczestniczyli 
dyrektorzy i nauczyciele 
z placówek oświatowych gminy Czer-
nichów oraz gmin ościennych, Radni 
Gminy Czernichów z Komisji Edukacji 
i Spraw Społecznych, przedstawiciel-
ka Małopolskiego Kuratorium Oświ-
aty – dr Agnieszka Siembida, a także 
nauczycielki ze Szkoły Podstawowej 
w Mrzygłodzie na Podkarpaciu, które 
występowały podczas pierwszej edycji 
konferencji. 

Główną inicjatorką i koordynatorką wy-
darzenia była Magdalena Bylica, która 
przedstawiła także wymiar doradztwa 
metodycznego.Konferencję otworzył 
Janusz Senderecki, Dyrektor Gminnego 
Zespołu Obsługi Szkół, witając uczest-
ników i zapraszając do wysłuchania pr-
zygotowanych wystąpień.

Pierwszą prelekcję wygłosił dr Wacław 
Idziak, który przedstawił program „Sz-
koła w ruchu” oraz znaczenie aktywnoś-
ci fizycznej w edukacji. Omówił wpływ 
siedzącego trybu życia na zdrowie i 
funkcjonowanie uczniów, wskazując 
na wady postawy, nadwagę, obniżoną 
koncentrację i narastającą depresję sz-
kolną. Dr Idziak zaprezentował również 
praktyczne rozwiązania do zastosowan-
ia podczas lekcji – od prostych ćwiczeń 
ruchowych po zadania wymagające 
współpracy w grupie – podkreślając 
znaczenie odpowiedniej organizacji prz-
estrzeni klasowej umożliwiającej pracę 
grupową i indywidualną.

Temat aktywności fizycznej i wsparcia 
koncentracji stał się wprowadzeniem do 
wystąpienia Małgorzaty Dzierwy, która 
przeniosła uwagę uczestników na orga-
nizację procesu dydaktycznego. Roz-
poczęła od charakterystyki współczesne-

go ucznia – funkcjonującego 

w środowisku cyfrowym, często rozpro-
szonego, świadomego swoich praw, ale 
podatnego na przeciążenia emocjonalne. 
Prelegentka przedstawiła Metodę Myślą-
cych Klas Petera Liljedahla, obejmującą 
14 praktyk wspierających rozwój sa-
modzielności, myślenia krytycznego 

i zaangażowania uczniów, oraz omówiła 
sposoby jej wdrażania w klasie. Tym 
samym jej prelekcja stanowiła logiczne 
uzupełnienie refleksji nad tym, jak śro-
dowisko i metody nauczania wpływają 
na efektywność lekcji i rozwój uczniów.

Rozważania o metodach nauczania 
i środowisku klasowym naturalnie 
prowadziły do refleksji nad ocenian-
iem uczniów. W tej części konferencji 
wystąpił dr Krzysztof M. Maj, omawi-
ając znaczenie oceny opisowej w no-
woczesnej edukacji. Zwrócił uwagę na 
ograniczenia tradycyjnych testów oraz 
wpływ narzędzi sztucznej inteligenc-
ji na proces uczenia się. Podkreślił, że 
technologie generatywne mogą tworzyć 
pozór empatii, ale nie zastąpią nauczy-
ciela ani nie uwzględnią indywidualnych 
potrzeb ucznia. Zaznaczył również ryz-
yko spadku kompetencji językowych, 
jeśli uczniowie będą częściej korzystać z 
gotowych treści,
 i wskazał, że ocena opisowa wspiera 
rozwój języka, refleksję i świadome 
uczenie się.

Tegoroczna edycja konferencji 
odnotowała wyraźny wzrost frekwenc-
ji w porównaniu z rokiem ubiegłym, co 
potwierdza zainteresowanie tematyką 
nowoczesnej edukacji. Wyniki prze-
prowadzonej ankiety mocno podkreślają 
zapotrzebowanie na tego rodzaju przed-
sięwzięcia

Konferencja Rozwińmy Skrzydła -  jak ruch, innowacyjne 
metody i ocena opisowa wspierają współczesnego ucznia



Gra terenowa to nie tylko zabawa, ale 
przede wszystkim lekcja lokalnej his-
torii w praktyce. Uczniowie poznają 
miejsca, które często mijają na co 
dzień, nie wiedząc, jak bogate są w 
znaczenie i pamięć. 22 października 
odbyła się IV Gminna Gra Terenowa 
pod hasłem Gmina Czernichów z his-
torią w tle – Odkryj Kamień, której 
celem było poznanie historii, przy-
rody i kultury miejscowości Kamień 
– jednej z najstarszych wsi w gminie 
Czernichów.

W wydarzeniu wzięły udział drużyny 
reprezentujące szkoły z terenu całej 
gminy. Uczestnicy rozpoczęli grę w 
Szkole Podstawowej im. ks. Stanisła-
wa Słotwińskiego w Kamieniu, a 
następnie – korzystając z kart za-
dań i map – wyruszyli w teren, by 
rozwiązywać zagadki i odkrywać 
kolejne punkty gry.

Trasa prowadziła przez miejsca 
ważne dla lokalnej historii – od 
cmentarza parafialnego z mogiłą 
ofiar bombardowania z 1944 roku, 
przez plebanię i pomnik upamięt-

niający 700-lecie Kamienia, po Izbę 
„Wolnica”, w której czekały mate-
riały historyczne i archiwalne. Ucze-
stnicy musieli wykazać się wiedzą, 
spostrzegawczością oraz umiejęt-
nością współpracy. Młodzi odkryw-
cy mogli spojrzeć na Kamień z nowej 
perspektywy – jako na przestrzeń, w 
której historia łączy się z przyrodą i 
tradycją. 

Mam nadzieję, że kolejna edycja 
Gminnej Gry Terenowej odbędzie się 
w przyszłym roku – w innej miejsco-
wości gminy Czernichów, ponieważ 
warto, by nasi uczniowie nie tylko 
znali historię Polski, ale też rozumieli 
i cenili swoje najbliższe otoczenie – 
miejsca, w których żyją ich rodziny, 
w których dorastają i uczą się odpow-
iedzialności za wspólne dziedzictwo.
IV Gminna Gra Terenowa w Kamie-
niu to kolejny dowód na to, że nau-
ka przez działanie i doświadczenie 
przynosi najlepsze efekty – zwłaszc-
za gdy łączy pokolenia i budzi dumę 
z małej ojczyzny.

Tekst: Magdalena Bylica

Z mapą i historią w sercu – uczniowie odkrywali Kamień

......................................................................................................................................................................................................

Szkoła Podstawowa im. Tadeusza Kościuszki 
w Czernichowie po raz kolejny pokazuje, że 
bezpieczeństwo na drogach to nasz priorytet! 
W ramach konkursu „Odblaskowa Szkoła” 
uczniowie i nauczyciele przygotowali mnóst-
wo kreatywnych inicjatyw, które nie tylko 
edukowały, ale też angażowały całą społec-
zność lokalną. 

Na lekcjach wychowawczych i w klasach 
młodszych odbywały się rozmowy o zasadach 
ruchu drogowego, zabawy edukacyjne i gry, 
które uczyły, jak być bezpiecznym na drodze. 
Kreatywność dzieci była imponująca! Pow-
stały odblaskowe bransoletki, plakaty, naklej-
ki i ulotki, które trafiły do mieszkańców Czer-

nichowa. Szkolny 
konkurs plastyczny 
„Bezpieczna droga 
do szkoły – widoc-

zny znaczy bezpieczny” wyłonił najciekawsze 
prace promujące noszenie odblasków.

Jednym z najbardziej widowiskowych wy-
darzeń była Odblaskowa Parada. Barwny, 
pełen energii pochód uczniów w jaskrawych 
kamizelkach przeszedł ulicami Czernich-
owa. Dzieci rozdawały ulotki i opaski miesz-
kańcom, odwiedziły urząd gminy, sklepy i 
bank, przypominając wszystkim, że „widoc-
zny znaczy bezpieczny”. 

Nie zapomnieliśmy też o seniorach. W ra-
mach akcji „Odblaski dla seniora” uczniowie 
po wieczornej mszy świętej wręczali starszym 

mieszkańcom opaski i ulotki, tłumacząc, jak 
ważne jest noszenie odblasków po zmroku. To 
była piękna lekcja solidarności i troski o bez-
pieczeństwo wszystkich pieszych.
Nie zabrakło również Odblaskowego Dnia, 
kiedy cała szkoła zamieniła się w kolorową, 
świecącą przestrzeń oraz uroczystego Odblas-
kowego ślubowania pierwszoklasistów. 
Spotkanie z policjantem przypomniało na-
jmłodszym najważniejsze zasady ruchu dro-
gowego.

Mały odblask może uratować życie. Dzię-
ki takim akcjom pokazujemy, że bezpiec-
zeństwo to nie jednorazowa inicjatywa, ale 
styl życia. Widoczny znaczy bezpieczny 
- to jest nasza wspólna odpowiedzialność! 

Tekst: Anna Rosołowska

Odblaskowa Szkoła w akcji!
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Koło Gospodyń Wiejskich z Czułówka 
po raz drugi reprezentowało naszą gminę 
w konkursie ETNO Potyczki KGW, 
który odbył się w niedzielę, 23 listopada 
2025 roku. W wydarzeniu wzięło udział 
łącznie 13 Kół Gospodyń Wiejskich z 
powiatów: krakowskiego, chrzanows-
kiego i olkuskiego.

Konkurs, organizowany przez KGW 
w Rudnie przy wsparciu Muzeum Et-

nograficznego im. Seweryna Udzieli 
w Krakowie, miał na celu promowan-
ie wiedzy o tradycjach Krakowiaków 
Zachodnich. 

Rywalizacja składała się z trzech etapów. 
W pierwszej rundzie uczestniczki odpo-
wiadały na pytania zamknięte, w drugiej 
rozpoznawały przedmioty i rekwizyty ze 
zdjęć, a finałowa dogrywka obejmowała 
pytania otwarte. Tematyka obejmowała 

codzienne i odświętne stroje, doroczne 
zwyczaje i obrzędy, przysłowia, wierze-
nia, przesądy oraz pracę w domu i na wsi 
wraz z narzędziami.

Choć gospodynie z Czułówka nie stanęły 
na podium, wróciły pełne nowych doś-
wiadczeń i inspiracji. 

Fot. Anna Brożek

KGW Czułówek wśród uczestników „ETNO Potyczek”

.........................................................................................................................................................................
W listopadzie w naszej gminie odbyły się warsztaty eduka-
cyjne dla seniorów, podczas których eksperci uczyli, jak bez-
piecznie korzystać z internetu i chronić swoje dane osobowe. 
Spotkania prowadziły: Anna Trzcionka-Domagała z Komen-
dy Powiatowej Policji w Krakowie, Sebastian Kłęczek – Kie-
rownik Posterunku Policji w Czernichowie oraz Julia Regul-
ska i Łukasz Kucharski z Okręgowej Izby Radców Prawnych 
w Krakowie.

Seniorzy mieli okazję dowiedzieć się, jakie informacje po-
zostawiamy w sieci – od adresu e-mail, numerów telefonu i 
PESEL-u, po dane dotyczące zakupów, miejsca pracy czy zd-
jęcia własne i bliskich. Eksperci podkreślali, jak ważne jest 
świadome udostępnianie danych, regularne kasowanie kont i 
aplikacji, z których nie korzystamy, stosowanie silnych haseł 
i podwójnej weryfikacji.

Dużą część spotkań poświęcono oszustwom internetowym, 
tzw. phishingowi. Seniorzy poznali najczęstsze metody 
wyłudzania danych i pieniędzy, takie jak:
•	 „na wnuczka” lub „na policjanta” – podszywanie się pod 

członka rodziny lub funkcjonariusza,
•	 „na wypadek” – informowanie o rzekomym wypadku 

bliskiej osoby i konieczności szybkiej wpłaty,
•	 „na spadek” lub „na inwestycję” – obietnice dużych pi-

eniędzy w zamian za wcześniejsze opłaty na cło, podatki,

Pamiętajmy, co robimy w sieci – każda nasza decyzja w inter-
necie zostawia ślad

Świadomie i bezpiecznie 
w cyfrowym świecie 
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Andrzejkowa Biesiada w Wołowicach 
– tam, gdzie wróżby stają się prawdą

29 listopada 2025 roku Koło 
Gospodyń Wiejskich w 
Wołowicach zorganizowało 
wyjątkową biesiadę integra-
cyjną, która na długo pozos-
tanie w naszej pamięci. Było 
to wydarzenie szczególne, 
ponieważ w październiku 
reaktywowaliśmy koło, które 
przed laty działało w naszej 
miejscowości. Tegoroczne 
Andrzejki były więc naszą 
pierwszą, wspólnie przygot-
owaną zabawą i symbolic-
znym początkiem nowego 
etapu działalności KGW

Serdeczne podziękowania 
kierujemy do Marszałka wo-
jewództwa małopolskiego 
-Łukasza Smółki za przeka-
zanie pięknych czerwonych 
korali i fartuszków, firmy 
Płatek za wyjątkowo smaczne 
wędliny, do Piekarni GS 
Czernichów za świeże, aro-
matyczne pieczywo oraz do 
Urzędu Gminy Czernichów 
za wsparcie organizacyjne 
i pomoc w realizacji wy-
darzenia. Dzięki życzliwoś-
ci naszych partnerów oraz 
ogromnemu zaangażowaniu 
członkiń i członków KGW 
udało się stworzyć atmosferę 

pełną ciepła, smaków i dobrej 
zabawy.

W trakcie biesiady nie 
zabrakło kolorów, muzyki 
i tańca. Szczególną atrakc-
ją wieczoru były „Cyganki”, 
które szeptały andrzejkowe 
przepowiednie, wprowadza-
jąc uczestników w magiczny 
klimat święta. Jak głoszą plot-
ki – niektóre wróżby zaczęły 
spełniać się szybciej, niż 
ktokolwiek przypuszczał.

Dziękujemy wszystkim 
mieszkańcom i gościom, 
którzy zechcieli spędzić ten 
wyjątkowy wieczór razem 
z nami. Była to noc pełna 
uśmiechu, muzyki i pozyty-
wnej energii. Wierzymy, że 
to dopiero początek pięknej 
historii reaktywowanego Koła 
Gospodyń Wiejskich w Woło-
wicach, a przyszłość – zgodnie 
z andrzejkowymi przepowied-
niami – zapowiada się dla nas 
niezwykle obiecująco. Wy-
darzenie współfinansowane z 
budżetu Gminy Czernichów.

KGW Wołowie
Fot.Joanna Jarosz 

..................................................................................................................................................................

Seniorzy na tanecznych i twórczych 
zajęciach w projekcie GOPS
Seniorzy z naszej gminy ponownie udowodnili, że aktywn-
ość i twórcza energia nie znają wieku. W ramach Projek-
tu Socjalnego „Świadomy i Aktywny Senior – Świadome 
i Aktywne Życie”, realizowanego przez Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Czernichowie, odbył się cykl zajęć, 
który łączył ruch, integrację i rozwój pasji.

Program obejmował sześć spotkań tanecznych, podczas 
których uczestnicy mogli zadbać o kondycję, koordynację 
i dobre samopoczucie, oraz trzy zajęcia manualne, rozwi-
jające sprawność, kreatywność i wyobraźnię. W ramach 
tych warsztatów seniorzy między innymi uczyli się technik 
rękodzielniczych, przygotowując różnorodne ozdoby – w 
tym także dekoracje w technice decoupage, które dosko-
nale wpisują się w świąteczny klimat.



20 www.czernichow.pl

Wydarzenia

W gminie mamy wielką bohaterkę. Ja-
goda Litner, 21-letnia pływaczka z Pol-
skiego Związku Sportowego Niepełno-
sprawnych „Start”, w ostatnich latach 
stała się prawdziwą legendą sportu osób 
z zespołem Downa. Jej pasja, determi-
nacja i niezwykłe umiejętności prow-
adzą ją na szczyty, które jeszcze niedaw-
no wydawały się nieosiągalne.

Jagoda regularnie uczestniczy w kra-
jowych i międzynarodowych zawodach 
pływackich, zdobywając liczne medale, 

w tym wielokrotnie złote. Jej osiągnięcia 
na światowych arenach mówią same za 
siebie: w Mistrzostwach Świata DSISO 
w Albufeirze w 2022 roku zdobyła 8 
złotych medali i ustanowiła 8 rekordów 
świata, a w Mistrzostwach Świata DSI-
SO w Antalyi w 2024 roku – 6 złotych 
medali i 8 rekordów świata.

Pod koniec października Jagoda reprez-
entowała Polskę na VIII Mistrzostwach 
Europy w Pływaniu Osób z zespołem 
Downa w Portugalii – największej im-

prezie tego typu w Europie. W zawodach 
tych, rywalizując z najlepszymi zawod-
niczkami z całego kontynentu, Jagoda 
nie pozostawiła żadnych wątpliwości, 
kto jest numerem jeden.
\
Podczas uroczystego zakończenia mis-
trzostw Jagoda otrzymała tytuł TOP 
SWIMMER MOSAIC FEMALE, czyli 
Najlepszej Zawodniczki ZD z mozaiką 
– ogromne wyróżnienie w światowej ry-
walizacji.

Fot. Jagoda Litner

Jagoda Litner – złota gwiazda polskiego pływania

Julia Madry to uczennica klasy VII ze 
Szkoły Podstawowej w Nowej Wsi Sz-
lacheckiej. 

Dziewczynka przez 8 lat uczęszczała 
także na akrobatykę. Od 2018 roku 
tańczy w Escape Dance Academy, której 
właścicielem,a także trenerem jest Piotr 
Kapusta.  

Julia zaczynała w grupie Skils, następ-
nie Kids a obecnie tańczy w New Gen-

eration. Pod okiem wspaniałego trenera 
Piotra Kapusty zespół osiąga kolejne 
sukcesy na arenach ogólnopolskich. 
W 2021 roku Julka zdobyła statuetkę 
Tytana Pracy. W ostatnich latach Julka 
wraz z Kidsami otrzymała tytuł Mistr-
za Polski kategorii silver Juveniles na 
MISTRZOSTWACH POLSKI federac-
ji WADF w Inowrocławiu, pokonując 
kilkadziesiąt zespołów z całej Polski. 

Niektore sukcesy Julki to: 
Revolution of Dance 2022 - wyroznie-
nie; X Dance Festiwal w Mysłowicach 
- 2 miejsce; 
Ogolnopolski Turniej "Chyże Nóżki" w 
Krakowie - 2 miejsce;
Ogólnopolski Festiwal "Taneczne In-
spiracje" w Biłgoraju -1 miejsce oraz 
WYRÓŻNIENIE za najbardziej ener-
giczną prezentację;  Chrzanowska Loko-
motywa Artystyczna-  3 miejsce. 

W 2024 roku w obecnej grupie New Gen-
eration Libiąż - 3 miejsce HH formacje 
12-15 Debiuty. Co roku odbywa się Gala 
Taneczna w której tancerze przekazu-

ją radość, energię i pasję do tańca, co 
sprawia, że Gala jest niezapomnianym 
przeżyciem zarówno dla występujących 
jak i dla widzów. Jak mówi mama Julki, 
Pani Ewelina taniec to pasja, która spra-
wia, że Julka jest szczęśliwa, rozwija 
swój talent a przede wszystkim zaraża 
innych.

Z serca gratulujemy Julii, trzymamy 
mocno kciuki i życzymy kolejnych suk-
cesów tanecznych. 

Dodam trochę prywaty, Julia to moja 
była podopieczna jeszcze z czasów 
przedszkola. Zawsze uśmiechnięta, peł-
na zaangazowania i różnych ciekawych 
pomysłów. Jest mi ogromnie miło, że 
tak rozwija swój talent i pasje. Brawa 
dla Rodziców Julii, że są wsparciem i 
motywują do działania. Wierzę,  że ten, 
kto lubi tańczyć zainspiruje się Julią i 
zacznie spełniać swoje pasje, do czego 
zachęcamy.

Tekst: Katarzyna Starowicz 
Fot. Ewelina Mądry

.........................................................................................................................................................................

Taniec stał się jej światem – droga pełna pracy, radości i sukcesów
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Z Czernichowa na tor światowy – Wojtek Kapusta w Bahrajnie

Wojciech Kapusta, 12-letni mieszkaniec 
Czernichowa, znów pokazuje, że determi-

nacja i talent potrafią zaprowadzić na 
szczyt. Młody kierowca, reprezentant 
Kadry Narodowej w kartingu, zdobył 
BILET na Mistrzostwa Świata Rotax 
Max 2025 w Bahrajnie, gdzie będzie je-
dynym Polakiem startującym w kategorii 
Junior Max!

Karting to sport motorowy, w którym 
zawodnicy ścigają się na specjalnych, 
lekkich gokartach na torach zamkniętych 
lub halowych. Choć gokarty są małe, 
prędkości, które osiągają, potrafią robić 
wrażenie – w wyczynowym kartingu za-
wodnicy jadą nawet 140 km/h, a każdy 
zakręt wymaga precyzji i refleksu. To 
sport, który łączy pasję, rywalizację i 
niezwykłe umiejętności techniczne.

Wojtek nie jest w tym sporcie nowic-
juszem – jego kariera już teraz jest im-

ponująca:
•	 W debiucie w kategorii Junior Max 

(większa rama, silnik ok. 21 KM) 
•	 Zwyciężył w Mistrzostwach Rotax 

Max Challenge Poland 2025.
•	 W poprzednim roku wygrał Mistrzost-

wa Polski w kategorii Rotax Mini Max 
2024.

•	 Zajął 4 miejsce w całym cyklu Mistr-
zostw Europy Centralnej Rotax CEE.

•	 Zdobył także 3 miejsce w Rotax Max 
Challenge Poland 2024 w kategorii 
Mini Max.

Swoją przygodę z kartingiem Wojtek 
zaczynał na torach halowych, gdzie uczył 
się podstaw techniki jazdy. Jednak dopie-
ro na otwartych torach poczuł prawdziwą 
adrenalinę i sportową rywalizację, która 
sprawiła, że postanowił ścigać się w kartin-
gu wyczynowym. Od początku swojej drogi 
reprezentuje barwy zespołu KRK Racing, 
rozwijając talent pod okiem doświadczon-
ych trenerów.

Fot. Wojciech Kapusta



Głos dawnych mistrzów i energia młodych 
- Spartanie spotkali się po latach

30 listopada w Domu Ludowym w Przegi-
ni Duchownej spotkali się dawni zawodnicy 
Sparty z lat 70., 80. i 90. oraz młodzi piłkarze 
trenujący obecnie w klubowych sekcjach, 
tworząc przestrzeń do rozmów o historii i ter-
aźniejszości drużyny.

Zaczynali od zera. Dziś ich histo-
ria inspiruje

Historia Sparty to opowieść o ludzi-
ach, którzy postanowili zbudować klub 
dosłownie od zera. Z początku klub nie 
posiadał własnego zaplecza sportowe-
go. Zawodnicy korzystali najpierw z 
boiska szkolnego, a później trenowali 
na obiekcie LZS Wisła Czernichów.

Mecze rozgrywano tam, gdzie akurat 
było to możliwe, a na wyjazdy jeździło 
się wysłużonym żukiem. Bramki 
składano z desek, a stroje każdy przy-
gotowywał we własnym zakresie – ko-
szulki wisiały przed domami niczym 
klubowe barwy. Od razu było widać, 
kto szykował się do gry w ataku, a kto 
w obronie – wspominał jeden z byłych 
zawodników.

Boisko, na którym dziś rozgrywane są 
mecze Sparty, w latach 70. wyglądało 
zupełnie inaczej. Pełniło wówczas 
funkcję pastwiska i nie było przysto-
sowane do regularnej gry. Jak wspom-
inają dawni zawodnicy, zdarzało się, 
że w dniu meczu brakowało bramek, 
ponieważ były wykorzystywane przez 
mieszkańców do celów gospodarczych. 
Przygotowanie boiska spoczywało na 
piłkarzach, którzy wyznaczali jego 
linie ręcznie, najczęściej piaskiem lub 
wapnem.

Pierwsze sukcesy i lokalne 
derby, o których dziś krążą 
legendy

W drugiej połowie lat 70. roz-
poczęto starania o stworzenie 
własnego boiska. W prace 
zaangażowali się sami zawod-
nicy i działacze oraz Urząd 
Gminy Czernichów. Efektem 
ich wysiłku było uroczyste 
otwarcie boiska 20 sierpnia 
1980 roku. 

W kolejnych latach Sparta 
rozpoczęła regularne występy 

w rozgrywkach klasy „C”, a 
w sezonie 1983/1984 odniosła 
pierwszy znaczący sukces, 
awansując do klasy „B”. 

Drużyna utrzymała się w niej 
przez dwa sezony.

Starszym zawodnikom szc-
zególnie mocno zapadły w 
pamięć mecze z lokalnymi 
rywalami. Każda wieś miała 
wtedy swoją drużynę, a spot-
kania rozgrywano niemal co 
tydzień, tworząc z tego reg-
ularne derby.

Nie tylko piłka. Klub, który 
dawał mieszkańcom coś więcej.

W latach 80. Sparta była nie tyl-
ko drużyną piłkarską. W klubie 
działała prężna sekcja szachowa, 
prowadzona przez Jana Grucę, 
Stanisława Grzybka, Stanisława 
Skalnego, Jana Stachaka i Stani-
sława Steczko. Szachiści regular-
nie startowali w turniejach gmin-
nych i wojewódzkich o „Złotą 
Wieżę”, zdobywając doświad-
czenie i budując renomę klubu 
poza boiskiem.



Nowa historia klubu: rejestracja i współczesne działania

Klub został oficjalnie wpisany do KRS 8 marca 2002 roku, a pier-
wszy zarząd tworzyli: Artur Jastrzębski, Bartłomiej Marasik, An-
drzej Wróbel i Robert Sroka. W 2004 roku zmieniono nazwę na 
Sparta Przeginia Duchowna–Narodowa, co – jak tłumaczyli dawni 
działacze – wynikało z konieczności wspólnego finansowania obiek-
tu i drużyny przez oba sołectwa.

Obecny zarząd tworzą: Andrzej Wróbel, Piotr Ryś, Tomasz Paweł 
Wróbel i Karol Grzesiak. Trenerem drużyny jest Piotr Kurowski, 
a za szkolenie młodzieży odpowiada dyrektor sportowy Marcin 
Mączyński.

Młodzież – przyszłość klubu

Jak opowiada Piotr Kurowski, pierwsze treningi nowej sekc-
ji młodzieżowej odbyły się w kwietniu. Na pierwszych zajęciach 
pojawiło się 11 dzieci w różnym wieku, a przez pierwsze miesiące 
najaktywniejsza była grupa skrzatów. Z czasem dołączyli młodzi-
cy, a we wrześniu powstała grupa orlików, działająca we współpra-
cy ze szkołą. Podkreślając cele, jakie klub stawia sobie w pracy z 
młodzieżą, zaznaczył:

„Jeśli chodzi o sukcesy – na razie najważniejsze jest, żeby dzieci 
nauczyły się współpracy, odpowiedzialności za drużynę i zwycza-
jnie pokochały piłkę. Wyniki przyjdą później. Mam nadzieję, że za 
kilka lat ci młodzi zawodnicy będą zasilać szeregi seniorów i wtedy 
będziemy myśleć o awansach i spektakularnych wynikach.”

W ten sposób zwrócił uwagę, że priorytetem klubu jest rozwój 
młodych zawodników i budowanie przyszłego zaplecza drużyny se-
niorów.
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TELEINFORMATOR
dla mieszkańców Gminy Czernichów

OSP Czernichów
ul. Franciszka Stefczyka 33
32-070 Czernichów
Prezes Łukasz Faron

OSP Czułówek
ul. Strażacka 1
32-061 Czułówek
Prezes Andrzej Mach 

OSP Dąbrowa Szlachecka
ul. św. Floriana 19, 
32-070 Dąbrowa Szlachecka, 
Prezes Piotr Szwed 

OSP Kamień
ul. Piaski 87
32-071 Kamień
Prezes Ewa Wrona

OSP Kłokoczyn
ul. Czernichowska 33
32-070 Kłokoczyn
Prezes Grzegorz Kasprolewicz

OSP Nowa Wieś Szlachecka
ul. Szkolna 6, 
32-060 Nowa Wieś Szlachecka 
Prezes Janusz Zalarski

OSP Przeginia Duchowna
ul. Strażaków 5
32-061 Przeginia Duchowna, 
Prezes Mariusz Lach

OSP Przeginia Narodowa
ul. Centralna 12, 32-070 
Przeginia Narodowa
Prezes Adam Zych 

OSP Rusocice
ul. Wiejska 7
32-071 Rusocice
Prezes Witold Wasilewski

OSP Rybna
ul. Aleksandry Polańskiej 2
32-061 Rybna
Prezes Stanisław Malik

OSP Wołowice
ul. Podedwór 8
32-070 Wołowice 
Prezes Sebastian Bębenek

OSP Zagacie
ul. Strażacka 36
32-070 Zagacie 
Prezes Michał Mlostek

Ochotnicze Straże Pożarne (OSP)

Kluby Sportowe

Ludowy Klub Sportowy  
„Wisła” Czernichów
 ul. Sportowa 12
32-070 Czernichów
Prezes Marek Choroszy

Ludowy Klub Sportowy  
„Błękitni” Czułówek
 ul. Strażacka 1
32-061 Czułówek
Prezes Adam Siudek 

Ludowy Klub Sportowy  
„Start” w Kamieniu

ul. Sportowa 1
32-071 Kamień
Prezes Stanisław Kozioł

Ludowy Klub Sportowy 
„Sparta” Przeginia Duchowna 
- Narodowa 
ul. Strażaków 5a
32-061 Przeginia Duchowna 
Prezes Andrzej Wróbel

Ludowy Klub Sportowy „Nad-
wiślan” Rusocice 
ul. Bór 2

32-071 Rusocice
Prezes Tomasz Kacik

Ludowy Klub Sportowy 
„Sokół” Rybna 
ul. Sportowa 1, 
32-061 Rybna, Prezes Bogdan 
Kędzierski

Ludowy Klub Sportowy 
„Piast” Wołowice 
ul. Na Orlik 3
32-070 Wołowice
Prezes Szymon Budziaszek 
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Koła Gospodyń 
Wiejskich (KGW)

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Czułówku 
ul. Rekreacyjna 26
32-061 Czułówek 
Przewodnicząca Anna Buczek

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Dąbrowie Szlacheckiej 
ul. Św. Floriana 19
32-070 Dąbrowa Szlachecka 
Przewodnicząca Agnieszka 
Górka 

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Kamieniu
ul. Piaski 87
32-071 Kamień
Przewodnicząca Dorota Jasińska

Koło Gospodyń Wiejskich 
„Szlachcianki” w Nowej Wsi 
Szlacheckiej 
ul. Szkolna 6
32-060 Nowa Wieś Szlachecka 
Przewodnicząca Karina Rak

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Przegini Duchownej 
ul. Strażaków 5A
32-061 Przeginia Duchowna 
Przewodnicząca Marta 
Morawska

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Przegini Narodowej 
ul. Narodowa 7
32-070 Przeginia Narodowa 
Przewodnicząca Halina Wrona

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Rusocicach 
ul. Wiejska 7
32-071 Rusocice
Przewodnicząca Halina Głuszek 

Stowarzyszenia 
i Fundajce

Czernichowskie Stowarzysze-
nie Seniorów 
ul. Franciszka Stefczyka 4
32-070 Czernichów
Prezes Barbara Nowak

Fundacja im. Św. Brata Alber-
ta – oddział w Czernichowie
ul. Rynek 17
32-070 Czernichów
Prezes Małgorzata Urbanik

Stowarzyszenie Absolwentów 
Szkoły Rolniczej 
w Czernichowie 
ul. Rynek 17
32-070 Czernichów
Prezes Anna Mika

Stowarzyszenie „Quadowa 
Grupa Południe ATV South 
Poland” 
ul. Przemysłowa 7
32-070 Czernichów
Prezes Sławomir Zamorski

Stowarzyszenie na Rzecz 
Rozwoju Wsi im. Jana III 
Sobieskiego w Czułówku 
ul. Jana III Sobieskiego 25
32-061 Czułówek
Prezes Leszek Józef Romański

Towarzystwo Przyjaciół 
Kamienia
ul. Piaski 2
32-071 Kamień, 
Przewodnicząca Barbara 
Kaczorowska

Stowarzyszenie „Nasza 
Przeginia Narodowa” 
ul. Na Końcu 15
32-070 Przeginia Narodowa

Stowarzyszenie na rzecz 
Rozwoju Wsi im. Juliana 
Tuwima w Kłokoczynie 
ul. Czernichowska 28
32-070 Kłokoczyn
Prezes Magdalena Bukowska

Stowarzyszenie Przyjaciół 
Przegini Duchownej 
ul. Strażaków 5A
32-061 Przeginia Duchowna 
Prezes Marta Morawska

Stowarzyszenie Kobiet 
w Przegini Narodowej 
ul. Przy Dworku 15
32-070 Przeginia Narodowa
Przewodnicząca Halina Wrona

Stowarzyszenie Grupa 
Teatralna „Credo” 
ul. Św. Izydora 2
32-071 Rusocice
Prezes Janina Kapusta

Stowarzyszenie Małopolski 
Klub Karate Tradycyjnego 
„Seiken” 
ul. Aleksandry Polańskiej 96 
32-061 Rybna

Stowarzyszenie „Wokół 
Rybnej” 
ul. Kasztanowa 11
32-061 Rybna
Prezes Mirosław Poręba 

Związek Harcerstwa Polskie-
go, Hufiec Podkrakowski – IV 
Szczep „Nadwiślanie” 
ul. Długa 64
32-061 Rybna



26 www.czernichow.pl

Stowarzyszenie Rodziców 
i Przyjaciół Ogniska 
Artystycznego „Szlif” 
Wołowice 401
32-070 Czernichów
Prezes Agata Matys

Stowarzyszenie Na Rzecz 
Rozwoju Wsi Wołowice 
ul. Podedwór 8
32-070 Wołowice
Prezes Danuta Zabagło

Stowarzyszenie Rodziców 
przy Szkole w Wołowicach 
ul. Podedwór 37
32-070 Wołowice
Przewodnicząca Renata Jasiołek

Fundacja „Pozytywka” 
ul. Wiślańska 39
32-070 Wołowice
Prezes Grzegorz Mordecki

Ewa Wędzicha
Sołectwo Czernichów                                     
E-mail:  
soltys.czernichow@wp.pl
Tel: 604 420 342          

Żaneta Bugajska-Moskal       
Sołectwo Czułówek
E-mail: solectwoczulowek@
gmail.com 

Agnieszka Górka
Sołectwo: Dąbrowa Szlachecka
Tel: 601 357 484

Joanna Paszcza
Soectwo: Kamień
Tel: 12 280 34 75

Marcin Bukowski
Sołectwo: Kłokoczyn
Tel: 518 776 979

Małgorzata Kumiszczak
Sołectwo: Przeginia Duchowna
Tel: 606 452 794

Roman Mirocha 
Sołectwo: Nowa Wieś 
Szlachecka
Tel: 798 518 713

Krzysztof Czuba
Sołectwo: Przeginia Narodowa
Tel: 664 404 241

Stanisław Świadek
Sołectwo: Rusocice
Tel: 696 032 022

Poręba Mirosław
Sołectwo: Rybna
Tel: 602 274 304

Małgorzata Królik
Sołectwo: Wołowice
E-mail: solectwowolowice@
op.pl                

Natalia Dudzik
Sołectwo: Zagacie
Tel: 513 046 788

Bałuszek Adam	
Przewodniczący rady
E-mail: baluszek.rada@
czernichow.pl	 Przewodniczący 
rady

Marek Weronika
Wiceprzewodnicząca rady
E-mail: marek.rada@
czernichow.pl	

Biczak Waldemar	
E-mial: biczak.rada@
czernichow.pl	 

Sołtysi 
Gminy Czernichów

Radni
Gminy Czernichów

Bojda Ewa	
E-mail: bojda.rada@
czernichow.pl	 

Brożek Anna	
E-mail: brozek.rada@
czernichow.pl	 

Czech Marcin	
E-mail: czech.rada@
czernichow.pl

Gala Maria	
E-mail: gala.rada@
czernichow.pl	 

Jastrzębski Marek	
E-mail: jastrzebski.rada@
czernichow.pl	 

Kędzierska Joanna	
E-mail: kedzierska.rada@
czernichow.pl
	  
Konik Danuta	
E-mail: konik.rada@
czernichow.pl	 

Kowalik Damian	
E-mail: kowalik.rada@
czernichow.pl	 

Malik Paweł	
E-mail:malik.rada@
czernichow.pl	 

Morawska Marta	
E-mail: morawska.rada@
czernichow.pl	 

Orlik Adam	
E-mail: orlik.rada@
czernichow.pl	
 
Pierzchała Michał	
E-mail: pierzchala.rada@
czernichow.pl	

Urząd Gminy Czernichów
Tel: 12 444 55 77
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Wydarzenia

Pamięć o Pawle Piwowarczyku – bohaterze z Kłokoczyna

Listopad to miesiąc pamięci o zmarłych 
w którym przypada również rocznica 
odzyskania przez Polskę niepodległości. 
Na terenie naszej gminy spoczywają os-
oby biorące udział w I wojnie światowej 
oraz, po jej zakończeniu, w walkach o 
granice odrodzonej Polski. 

Od dawna interesowałem się grobem 
Pawła Piwowarczyka (1895-1918) na 
cmentarzu w Czernichowie. Jedynym co 
przez lata o nim wiedziałem były dane 
z opisu z jego nagrobka oraz informacja 
od starszych ludzi z Czernichowa, że po-
chodził on z Kłokoczyna.

Na początku tego roku prowadząc swoje 
badania naukowe udało mi się znaleźć 
materiały zdające się potwierdzać 
prawdziwość tego ostatniego stwierdze-
nia. W lutym 2025, korzystając z urlopu, 
udałem się do Warszawy aby poszuki-
wać dalszych informacji dotyczących 
człowieka, którego grób pokazuję każdej 
grupie jaką oprowadzam po cmentarzu 
w Czernichowie.

Tamte prace spowodowały, że faktycznie 
powiększyłem stan wiedzy na temat 
Pawła Piwowarczyka. Krótko streszczę 
najważniejsze fakty o nim zaznaczając 
też wątpliwości wynikające z danych z 
dokumentacji do której dotarłem.

Paweł Piwowarczyk urodził się 25 listo-
pada 1895 roku w Kłokoczynie (czasami, 
ale rzadziej, można znaleźć informację, 
że w Czernichowie) jako syn Wojciecha 
oraz Jadwigi z domu Fajto. Był studen-
tem Studium Rolniczego Uniwersytetu 
Jagiellońskiego działającego w ramach 
Wydziału Filozoficznego.

4 sierpnia 1914 (można spotkać też datę 
7 sierpnia 1914) trafił do wojska służąc 
w utworzonych później Legionach Pol-
skich (w I oraz V pułku piechoty). 29 
października 1914 zaginął. 23 grudnia 
1914 brał udział w bitwie pod Łow-
czówkiem gdzie został ciężko ranny 
w mogę. Z problemem tym zmagał się 
już do końca życia. Przebywał w szpi-
talach w Wiedniu i w Budapeszcie (do 
15 października 1915), który opuścił o 
kulach. 

W dokumentach do których dotarłem 

pojawiają się różniące się w szczegółach 
informacje na temat jego dalszych losów. 
Z jednych wynika, że został zwolniony 
ze służby 1 maja 1916 gdyż był do niej 
niezdolny, a z innych, że służył do kwiet-
nia lub lipca 1917 roku.

107 lat temu, 8 sierpnia 1918, Paweł 
Piwowarczyk zmarł w wieku zaledwie 
23 lat w skutek odnowienia się ran oraz 
"wycieńczenie i braku sił". Nie doczekał 
odzyskania przez Polskę Niepodległości. 
10 sierpnia 1918 odbył się jego pogrzeb; 
spoczął na cmentarzu w Czernichowie.

23 grudnia 1933 nasz bohater zos-
tał odznaczony pośmiertnie Krzyżem 
Niepodległości co potwierdza również 
list Kierownika Biura Komitetu Krzyża 
i Medalu Niepodległości kapitana Fran-
ciszka Sakowskiego wysłany z Warsza-
wy 12 kwietnia 1935 do jego matki Jad-
wigi Piwowarczyk z domu Fajto.

Pamiętajmy o takich osobach nie tylko 
przy okazji Święta Niepodległości 11 
listopada. Cieszę się, że moja społeczna 
praca i wyjazdy na kwerendy podczas 
kolejnych urlopów przynoszą pewien 
efekt.

Tekst: Piotr Kapusta, 
kustosz w Muzeum Nowej Huty 

– oddziale Muzeum Krakowa
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